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八下物理“功率”易混淆辨析题60道
一、基础概念辨析

1、功率大的机器一定比功率小的机器做功多吗？

答：不一定。功率表示做功快慢，做功多少还取决于时间（W=Pt）。

2、“功率”和“机械效率”可以混用吗？

答：不能。功率是做功快[image: image2.png]


慢，机械效率是有用功与总功的比值。
3、爬同一层楼，体重大的同学功率一定大吗？

答：不一定。功率还取决于时间，若体重大的同学用时更短，则功率更大。

4、功率的单位“瓦特”是否只能用于电学？

答：不是。瓦特（W）是通用功率单位，适用于所有做功场景。
5、物体运动越快，功率一定越大吗？

答：不一定。功率与力和速度的乘积有关（P=Fv），若力很小，速度大功率也可能小。
二、公式应用辨析

6、用公式P=W/t计算时，W是否必须是总功？

答：是的。W是时间内做的所有功（包括无用功）。

7、P=Fv中，若v是匀速速度，F是否等于摩擦力？

答：水平匀速时F等于摩擦力；竖直匀速（如起重机）F等于重力。
8、汽车上坡时换低速挡是为了增大功率吗？

答：不是。功率由发动机决定，换挡是通过降低速度增大牵引力（P=Fv）。

9、同一电梯载人上楼，人越多功率越大吗？

答：是的。总重力增大，牵引力F增大（P=Fv，v不变时P增大）。

10、用动滑轮提升物体，功率是否一定比直接提升大？

答：不一定。功率取决于做功快慢，与是否省力无关。

三、单位与换算

11、1kW·h是功率单位吗？

答：不是，是能量单位（1kW·h=3.6×10⁶J）。

12、1马力（hp）等于多少瓦特？

答：约735W（或746W，不同标准）。

13、500W的电器工作2小时消耗多少电能？

答：1kW·h（W=Pt=0.5kW×2h）。

14、J/s和N·m/s是否均为功率单位？

答：是的，两者均等于1W。

15、功率为1000W的机器1秒内做功多少？

答：1000J（W=Pt）。

四、实际情境分析

16、举重运动员2秒内举起杠铃做功500J，他的功率是多少？

答：250W（P=W/t=500J/2s）。

17、两台起重机分别10s和20s提升同一重物到同一高度，功率谁大？

答：10s的功率大（做功相同，时间短的功率大）。

18、汽车以恒定功率启动时，速度增大时牵引力如何变化？

答：减小（P=Fv，P恒定，v增大则F减小）。

19、爬山时快步走和慢步走，哪种方式功率更大？

答：快步走（相同重力下，时间更短，P=Gh/t更大）。

20、体重60kg的人用1分钟爬上3m高楼梯，功率约多少？（g=10N/kg）

答：30W（P=mgh/t=60×10×3/60）。

五、易错陷阱题

21、做功越多，功率一定越大吗？

答：不一定，还需看时间长短。

22、功率大的机械一定省力吗？

答：不一定，省力与机械结构有关，与功率无关。

23、机械效率高的机器功率一定大吗？

答：不一定，两者无直接关系。
24、电动机铭牌上的“1000W”指输入功率还是输出功率？

答：通常指输入功率（实际输出功率小于输入功率）。

25、跳绳时，跳得越快功率一定越大吗？

答：是的（相同重力下，单位时间做功次数增多）。

六、综合应用题

26、电动车以20N的牵引力匀速行驶，速度为5m/s，求功率。

答：100W（P=Fv=20N×5m/s）。

27、水泵1分钟将3t水抽到10m高，功率至少多大？（g=10N/kg）

答：5kW（P=mgh/t=3000×10×10/60）。

28、体重相同的两人爬同一楼梯，甲用时20s，乙用时30s，谁的功率大？

答：甲（做功相同，时间短者功率大）。

29、汽车发动机功率不变时，为什么上坡要减速？

答：P=Fv，减速可增大牵引力以克服重力分量。

30、比较100W灯泡和300W电吹风的功率大小。

答：300W电吹风功率更大，单位时间耗能更多。
